

Año 4 pesetas
Semestre 2
Trimestre 1
PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION
MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR
SE PUBLICA LOS SABADOS



Organó del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

Año VII

Guadalajara: Sábado 25 de Octubre de 1913

Número 311

Sr. D. Angel Barroeta

Distinguido señor y amigo nuestro: Después de darle las gracias esta Redacción por las frases que le dedica, entraremos de lleno a contestarle, porque cualquier otra conducta implicaría una descortesía incompatible con todos los que la integramos. Sabe el ilustre y culto amigo, que la Escolástica fué la duena del pensamiento mundial durante los siglos doce y trece, llegando a dominar no solo en los cerebros que se dedicaban a escribir y a pensar acerca de cuestiones filosóficas, sino hasta en los de los poetas, y de ello es un ejemplo el Dante, cuya Divina Comedia, es la viva cristalización de la Summa, síntesis científica de su tiempo, según repetidas veces han expuesto pensadores tan poco sospechosos para mí como Causin Leibnit etc. No ignora que Balmes, Roselli, Uraburu, Mendive, Meyer, Costa-Rosetti y demás escritores cristianos o escolásticos, reconocen que la Escolástica decayó por el lenguaje que después emplearon, y porqué en lugar de continuar los escritores ulteriores la tradición de Dunis Scotto, Hugo de San Victor, Alberto Magno, y cien más que pudiéramos citar, se entretuvieron en sutilezas y bagatelas que la desacreditaron indirectamente, e indirectamente prepararon el advenimiento de Gómez Pereira Locke los cuales ganaron el terreno que aquella había perdido. Es un hecho, casi puede decirse matemáticamente exacto, que el materialismo o sensismo de estos últimos escritores preparó la aparición de la Enciclopedia, conjunto de todos los errores que la humanidad habla conocido. Pero como la doctrina de la enciclopedia chocó con la doctrina tradicional que la guardaban sus secuaces dentro de sus conciencias, para cazar incautos sus enemigos se dedicaron a desempolvar de las bibliotecas monacales a los PP. de la Iglesia, y comenzaron a estudiar los sermones, homilias y tratados que se conservaban en los archivos, y de ellos tomaron frases sueltas que corroboraban sus errores acerca de la propiedad y demás instituciones humanas. He aquí el origen de las citas, que V. y como V. cientos de escritores, dan a la publicidad, como garrnía de las opiniones que exponen. Ahora bien; estas citas deben tomarse tal y como gramaticalmente suenan, o por el contrario deben de interpretarse de muy otro modo? No queremos contestar nosotros, que hablé D. Francisco Pi y Margall, y para ello copiaremos algo de sus Estudios sobre la Edad Media. Recogieron una por una las palabras de Jesucristo; y empezaron, desde luego, con una energía de que se halla escasos ejemplos en la historia, a inculcar el amor como la base de las futuras sociedades. Hicieron de la caridad uno de los deberes más sagrados, desplegaron toda la fuerza de su elocuencia contra los que pudiendo cubrir las carnes del mendigo preferían engalanar con ricas mantillas sus caballos, (¡fijese caro amigo!) dejar podrir el trigo en sus graneros (a estos es a los que llamaban ladrones) llenar hasta el colmo sus arcas y consumir en el vicio sus tesoros. Combatían la codicia bajo todas sus formas, condenaron terminantemente la usura, levantaron su voz hasta contra la riqueza, que ya San Pablo había considerado como la causa primordial de nuestros males. Y añade: En medio de su santo celo no respetaron ni aún la propiedad, negaron la justicia de los derechos que esta palabra representa (y con razón) quien va a ser partidario de un derecho que perjudica a aque-

llo para lo que ha sido creado?) calificaron de infieles a la ley de Dios a los que poseían. De estas palabras del ilustre republicano, creemos que se deduce bien claramente, que ellos, los PP. de la Iglesia, consideraban como un robo no la propiedad en general, sino aquella cuyos productos se dedicaban a ensalzar y sostener el vicio y a abatir la virtud, que es muy diferente de lo que les han querido atribuir los modernos comunistas y socialistas. ¿Está claro? Pero aún hay más; los padres de la Iglesia y los continuadores de sus doctrinas, no solo afirman que la propiedad es un robo, sino que defienden el derecho al robo. Lea V. lo que copiamos: Ketteler decía en 1864 y 1869: Gury (1) indica como primera razón que excusa el robo, la extrema necesidad. Pues bien, la doctrina de que la necesidad extrema excusa el robo, no ha sido inventada por el jesuita Gury, ni siquiera por la Orden de los jesuitas, sino que es una doctrina unánimemente admitida por la Teología moral católica y enseñada desde los tiempos más remotos del Cristianismo. (2) El jesuita Gury, y con él todos los teólogos católicos, distingue tres grados en la situación que el hombre puede encontrarse, primero, la necesidad ordinaria propia de los pobres en general; segundo, una necesidad más urgente que la ordinaria; y tercero una necesidad extremada y suprema; y nos enseña unánimemente que en tal caso, un pobre que corra el riesgo de morir de hambre, no comete ante los ojos de Dios ninguna falta si le quita a otro lo indispensable para vivir. Bien quisieramos, caro amigo, seguir, aunque fueran años enteros, discutiendo estas y otras muchas cuestiones que enarizadas saldrían a la luz pública; pero no a todos los lectores les agrada una polémica de este género y por ello le dejamos que continúe con sus eruditos artículos. Tal vez en plazo corto hablemos largo en Madrid. Se despide de V. atento amigo en nombre de esta modestísima Redacción. M. Villanueva y Galleja.

EL EMPRESTITO

Ya sabe todo el mundo, que el Alcalde ha comenzado las negociaciones preparatorias para efectuar una operación financiera. Con tal motivo la opinión pública se ha dividido, no viendo algunos en dicha operación sino una bandera electoral, estimándola otros como un desastre para la hacienda concejil, caso de cristalizar y no faltando quienes la juzgan como el medio de saldar el déficit y las deudas y de emprender reformas que impulsen la prosperidad y el engrandecimiento de Guadalajara. Y lo maravilloso del caso es que nadie sabe concretamente las condiciones, las exigencias del prestamista y ya se habla de detractores de enemigos sistemáticos. (1) Teología Moral. Este escritor supongo que será V. que es jesuita. (2) Respecto a la aplicación de la doctrina del robo por necesidad por los tribunales eclesiásticos de la Edad Media, puede verse en la Biblioteca de l' Ecole de Chartres 1873. XXIV páginas 321-341 un estudio de Viollet acerca de la absolución de un individuo que robó carne en 1280 por el abate de Saint-Germain-des-Prés. Y observe V. como los tan combatidos jesuitas se dan la mano con Magnaud y defienden una teoría ultrasocialista.

Se refirieron a los conservadores tales frases? Desde luego creemos que no, porque ninguno de los dos periódicos conservadores ha expuesto el parecer de nuestros amigos, pues ¿quién osará emitir su opinión acerca de un asunto completamente desconocido? Sin embargo, como nosotros queremos a Guadalajara, consideramos un deber de conciencia la publicación de estas líneas, prólogo de los artículos que dedicaremos a tan interesante cuestión, con objeto de contribuir a aclarar el complejo y difícil problema que se ha planteado la Alcaldía; problema, que de resolverlo atópelladamente y sin la reflexión y madurez debida, pudiera ser causa de un solo conflicto para el Tesoro municipal y por tanto para la población entera. En primer lugar, nosotros aplaudimos la idea, necios necesitábamos ser para no ver con buenos ojos que nos traigan dinero; pero el aplauso le tributaremos con las reservas naturales que el caso reclama; nosotros anhelamos como el que más, que el Ayuntamiento cuente con medios para realizar un meditado y serio plan de reformas que cambie completamente las condiciones higiénicas de Guadalajara, construyendo alcantarillado y reformando las derivaciones del agua; pero combatiremos la idea si su realización es a costa de nuestra libertad administrativa, de nuestra autonomía concejil, si tenemos que abdicar de nuestra personalidad, pasando a ser una colonia estipendiaria a modo de las antiguas romanas, cuya metrópoli fuera Barcelona o cualquiera otra capital de España donde residiese el banquero o la compañía que nos proporcionase el dinero, extremo al cual pudiéramos llegar si el Alcalde accede a las condiciones que seguramente formulará el prestamista. Más no adelantemos ideas. Nuestro propósito como ven los lectores es discutir seriamente, y esta misma conducta que nos hemos impuesto nos permite anticipar que no vamos cierta desorientación en este asunto, la cual pudiera convertir el empréstito en un medio de encarecimiento de la vida de la clase media y del proletariado, a juzgar por ciertas palabras de Flores y Abejas. En efecto, decía en uno de los números el citado semanario, que la propiedad urbana ganará y no ignora el colega que el valor de la propiedad urbana está en razón directa del alza del íntegro, es decir, que a mayor alquiler, a mayor renta, mayor valor; y el íntegro el alquiler la abona no el propietario sino el inquilino. Por este concepto como vé el citado colega, con el empréstito salen ganando los menos con perjuicio de los más que son los arrendatarios. Pero además, los arrendatarios salen doblemente perjudicados, porque es seguro que después de la subida del alquiler sufrirán en virtud de un

fenómeno natural financiero: la difusión, una nueva subida no del alquiler pero sí de las mercancías comerciales, porque todo mercader, tan pronto como le encarezcan el alquiler del local y de la casa que ocupa, tratará de resarcirse del alza, y cargará la diferencia entre el antiguo y nuevo alquiler en los precios. Consecuencia final, si el empréstito no se hace con gran tacto la vida se hará imposible para la clase media y el proletariado. -VIDA POLITICA- De la política de altura poco puede decirse sino que es un laberinto cuya salida nadie prevé. En cambio la política de campanario se ha revuelto en forma tal, que no parece sino que el Municipio es el Banco de España, y le han declarado nullius. Es sencillamente repugnante lo que se oye y se dice acerca de este asunto. Con la mayor indiferencia hay quien expone su objeto, al entrar en el Concejo, y la finalidad es de lo más egoísta. En las elecciones antepasadas derrotó Guadalajara una candidatura que de haber triunfado, hubiese sido favorecido el comercio, la industria y el proletariado, y es seguro que no se hubiera dado el caso de subir el pan sin motivo, ni hubiésemos presenciado ese estira y afloja del precio de la carne, porque los caballeros que presentó el partido conservador estaban desligados de los panaderos, carniceros y demás industriales. D. Alejandro Pidal Tenemos que llorar la muerte de este insigne hombre público, acaecida el 19 del corriente, día en el que a las cuatro de la tarde murió cristianamente. Digamos algo de su vida. Nació en Madrid el año 1846. Cursó los estudios de Derecho en la Universidad Central, y dió a conocerse como elocuente orador en la Academia de Jurisprudencia. Dedicóse con gran cariño al estudio de la Filosofía, siendo preeminente discípulo del gran Cardenal Fray Ceperino González. En 1875 publicó un libro intitulado Santo Tomás de Aquino, que se agotó rápidamente. Este libro está dedicado a la Inmaculada, y la dedicatoria aparece firmada el 8 de Diciembre de 1874. Todos los tomistas del mundo dedicaron grandes alabanzas a esta obra, y ella valió al Sr. Pidal, el ser considerado como principal paladín de las doctrinas del Angel de las Escuelas. En 1876, antes de abrirse las primeras Cortes de la Restauración, fundó La Unión Católica, periódico que, como indicaba su título, fué destinado a procurar la unión de los católicos y

contrarrestar con ella la guerra que se hacia a la Religion.

Tambien publico un importante libro defendiendo a la Compania de Jesus de los atropellos de que habia sido objeto en Francia...

Fue elegido por primera vez diputado a Cortes por Villaviciosa de Asturias, distrito que tambien habia representado su padre...

Habiendo llegado a una inteligencia con Canovas del Castillo, ingreso en el partido conservador...

En 1884 desempeñó la cartera de Fomento.

Unas palabras que pronunció en la Cámara a favor del Poder temporal del Papa, estuvieron a punto de crear un conflicto internacional con Italia.

Cuando en 1884 ocurrieron los motines de la Universidad Central, de los que fueron causa el discurso de Morayta y su condenación por los Obispos, el Sr. Pidal no se amedrentó en la represión...

En 1891 fue elegido presidente del Congreso de los Diputados, cargo que volvió a ocupar en las Cortes del 96 y 99.

Desde el 5 de Noviembre de 1900 hasta el 18 de Marzo de 1902, desempeñó el cargo de embajador de España cerca del Vaticano.

En Marzo de 1883 fue elegido académico de la Española, y en Noviembre de 1906, sustituyó al conde de Cheste en la dirección de esta Academia...

Era tambien académico de la de Ciencias Morales y Políticas, y electo de la de Historia, presidente del Consejo de la Arrendataria de Tabacos y de la Azucarera de Madrid...

Como orador estaba conceptuado como uno de los primeros de España. En sus discursos, numerosísimos, habia reperitida la substancia escolástica, prestándolas una vigorosidad, una profundidad y una lógica no comunes.

En la tribuna parlamentaria fue famoso tribuno, alternando y compitiendo con Nocedal, Manterola, Castelar, Canova, Rios Rosas, Martos, Salmerón, etc.

En los Congresos católicos y eucarísticos se destacó siempre como figura de primer orden. Su discurso de San Francisco el Grande cuando el Congreso Eucarístico Internacional de 1911, fue grandioso.

En la velada que El Debate organizo para honrar la memoria del insigne polígrafo Menéndez y Pelayo, y que se celebró en Junio de 1912 en el teatro de la Princesa, D. Alejandro aceptó la presidencia y leyó un discurso magistral y elocuentísimo.

Ultimamente, en el corriente año, habló en la fiesta organizada en honor del reverendísimo General de los Sacramentos, padre Alibera, y en la velada que se celebró en San Jerónimo el 30

de Junio, como final de las fiestas Constantinianas, siendo aplaudidísimo en ambas fiestas.

Era varón muy espiritual y devotísimo de Santo Tomás, no faltando ningún año a la Comunión que en Santo Domingo el Real se celebraba el día de la fiesta del Angelico Doctor.

Muy joven aún, pues contaba veintiocho años, escribió su notabilísima obra, «Santo Tomás de Aquino».

Hay en esta obra, que creemos agotada, un capítulo en el que se expone, en síntesis admirable, la doctrina del Angel de las Escuelas.

Su entierro, que tuvo lugar el martes pasado, ha sido una verdadera manifestación de duelo, testimoniando los amigos, las simpatías con que contaba el finado.

A su familia enviamos nuestro pésame más sentido.

Información militar

Escuadrilla de aeroplanos

Ha salido para Ceuta la escuadrilla de aeroplanos que prestará servicio en la campaña. Va mandada por el capitán Kindelán al que acompañan los capitanes Sres. Alonso, Barrón, Castrodera y Ríos. Tambien se hallan adscritos a este servicio el Infante D. Alfonso y su ayudante Sr. Moreno Abella.

La escuadrilla e con one de nueve aparatos entre biplanos y monoplanos. La fuerza subalterna la forman dos sargentos y 57 individuos de tropa.

Guardia Civil

A su instancia ha sido destinado a Ceuta el primer teniente de la Guardia Civil D. Ignacio Maroto.

A Badajoz ha sido trasladado el comandante del benemérito cuerpo don Blas Rubio, habiendo sido nombrado para ocupar la vacante, nuestro querido amigo D. José Agudo.

Academia de Ingenieros

El primer teniente de Ingenieros D. Santiago Norña ha sido nombrado ayudante de profesor de la Academia del Cuerpo.

Infanteria

Al teniente coronel D. Teodoro Camino le ha sido concedido el ascenso al empleo inmediato, por méritos de guerra.

Destinos

En Ingenieros han sido destinados: comandantes D. Sebastián Carreras a la Comandancia de Gerona y D. Celestino García Antúnez a excedente en la primera región.

Capitanes: D. Antonio Falquina al segundo regimiento de Zapadores minadores; D. Francisco León Trejo, al tercer regimiento de id. id. y don Francisco de Lucas, a supernumerario y en el Instituto Geográfico.

Primeros tenientes: D. Augusto Miranda, al grupo mixto de Larache; D. Fernando Cantero, a la compañía de Telégrafos de la tran Canaria; don Eduardo Meseguer, al regimiento de Telégrafos; D. Florencio Bauluz al regimiento mixto de Melilla; D. José Lafita y D. Francisco Peña, al regimiento de Pontoneros.

Reemplazo

Ha pasado a esta situación el comandante de Ingenieros D. Fermín de Sojo.

VULGARIZACION CIENTIFICA

El Socialismo

Lo que fue y lo que es

(Continuación)

Dentro del socialismo cristiano hallamos a Bossuet que ardorosamente sostenian su credo, y sus doctrinas. A Luis Blanc y a Lerroux, que mantenian con gran ardor el caracter socialista de las doctrinas cristianas, y en nuestros tiempos el gran Pontifice León XIII pudo escribir estas palabras: «En presencia de estos obreros aniquilados antes de tiempo, por consecuencia de una codicia sin entrañas, cabe preguntarse si los adeptos de esa civilización sin Dios, no nos echan hacia atrás algunos siglos, volviendonos a aquellas épocas de duelo, en que la esclavitud abrumaba a tan gran parte de la humanidad, y en que el poeta exclamaba tristemente: El genero humano no vive más que para algunos raros privilegiados.»

En la Alemania contemporánea el clero tiene iguales pensamientos, que afirman la intervención directa de la Iglesia en la cuestión social.

Winterer, diputado de Mulbonse, expresabase así en el Reichstag. «La cuestión social está íntimamente unida a la cuestión religiosa. La Iglesia no ha ignorado nunca la cuestión social; no la ha ignorado cuando la cuestión social se llamaba la cuestión de los siervos, no puede ignorarla hoy que la cuestión social se llama la cuestión del salario; la cuestión agraria; en una palabra, la cuestión del socialismo. Para que ignorara la Iglesia la cuestión social, habría que borrar del Evangelio las palabras intachables: «Misérere super turbam».

Palabras semejantes a las mencionadas escribieron también los Cardenales Magnig y Gibbons, lumbreras de la ciencia social. El obispo de Derby trazó en 1877 su axioma: «Si, es demasiado cierto, en todo cristiano hay un socialista, y en todo socialista un cristiano». Más avanza aún Vogué previendo un tiempo en que ocupará la cátedra de San Pedro un Papa socialista. (1)

En la más pura y directa fuente, el Evangelio, encuéntrase los siguientes principios: «La buena nueva es anunciada a los pobres. Los primeros serán los últimos. ¡Ay de los ricos, el cielo no es para ellos!»

Inspiran de manera inmediata estas ideas, en la Edad Media a los discípulos de Walde, a los Gnosticos, a los Laboristas de Bohemia, a los Mendicantes a los Anabaptistas alemanes, a los Niveladores ingleses, y las obras «El Evangelio eterno» de Joaquín de Flore, y «Solento» de Fenelón.

Expresan sus juicios contrarios a las doctrinas sustentadas por los autores mencionados, Pecqueur, en su obra «De los mejoramientos materiales», negando que la religión cristiana fuese enemiga de las riquezas, y Fourmer, en su «Nuevo mundo industrial», que señala la contradicción entre predicar la pobreza, y aspirar a el reino de Dios, abundancia de todos los bienes. La intervención de lo político en lo social, dió a las doctrinas socialistas caracter anti-religioso, y así puede explicarse lo escrito por León XIII, en su Enciclica de 25 de Diciembre de 1888: «El racionalismo, el materialismo y el ateísmo produjeron el socialismo, el comunismo, y el nihilismo, tenebrosas y fuertes pestilencias, que debían lógicamente e inevitablemente brotar de aquellos principios».

Brevemente resumidas quedan las doctrinas afirmativas y negativas de las orientaciones socialistas de la Iglesia cristiana.

Sirvan las precedentes indicaciones para combatir la vulgar creencia que moteja de sacrilegos, o algo semejante, a los que se pronuncian por las afinidades entre los credos cristiano y socialista, conexiones que un estudio minucioso de tan intrincado problema permite conocer.

Los frutos que durante cuatro siglos se ambicionaban recojieron en la famosa Revolución Francesa. Culminan, entre otros muchos sociólogos Mably, Morelly, Brissot

(1) Puede consultarse como obra que compendia estudios socialistas de diferentes naciones, la de Bérdois, Giddé, Kinza, Goral, Maroand, etcétera. «Le socialisme a l'étranger, Anglaterra, Allemagne, Autriche, Italie, Espagne, Hongrie, Prussie, Japon, Etats Unis, etc.» París 1900.

de Marville, Cabet, (con su obra «Fearia») y con mayor autoridad e importancia Carlos Fourier. (1)

(1) Nacido en Besançon, el 7 de Abril de 1772, y muerto el año 1837.

Angel Barroeta.

(Se continuará)

EN EL ATENEO OBRERO

Conforme estaba anunciado el sábado 18 se verificó en esta Sociedad el reparto de premios del curso 1912-13 e inauguración del siguiente. El Profesor D. Juan José Martín leyó un concienzudo trabajo sobre la instrucción y la sinceridad.

El Presidente Sr. Goy pronunció en breves palabras un sentido y hermoso discurso enalteciendo el trabajo fuerte de prosperidad. El numeroso público que asistía tributó a ambos, merecidos aplausos y la Sociedad manifestaba a todos el agradecimiento que sentía hacia los generosos donantes que con su desprendimiento ayudan al Ateneo Obrero en la obra magna de la Instrucción.

Tan hermosa fiesta fue amenizada por la banda musical que dirige el señor Vico.

A la Sociedad y a la Junta directiva enviamos nuestro agradecimiento por su amable invitación.

DE SOCIEDAD

El martes salió para Madrid de donde regresará en breve la muy lindísima señorita Trinita López de Ochoa.

El jueves pasaron el día en Guadalajara el ilustre jefe provincial del partido conservador D. Alfredo Sanz Vives y el notabilísimo jurisperito D. César Davara, queridos amigos nuestros.

Se encuentra pasando unos días en esta población nuestro amigo D. Emilio Ayuso.

Con los señores de Prado se encuentra en esta donde pasará una temporada su estimada madre.

Han sido nombrados jueces municipales de Madrid nuestros amigos D. Tomás Fornis y D. Félix Huerta.

El día 21 dejó de existir en esta ciudad la señora doña Isabel Pérez Trasorras, viuda de Toubes.

Su hijo el inspector de telégrafos jubilado nuestro querido amigo el Ilmo. Sr. D. Marcelino Toubes y distinguida familia, reciban nuestro más sentido pésame por la desgracia que han sufrido.

Se encuentra enfermo el capitán profesor de la Academia de Ingenieros D. Miguel Villarrasa.

Reciba nuestro más sentido pésame por el fallecimiento de su hermana el digno coronel del 22 tercio de la guardia civil, nuestro querido amigo, D. Lope Rodríguez de Mesa.

Días pasados en Madrid subió al cielo la niña María del Carmen Domínguez Agüero. Sus padres el capitán de fragata D. Fernando Domínguez, su esposa y sus primos los señores de Campos, reciban la expresión de nuestro sentimiento.

Antes de ayer San Rafael celebraron su santo la distinguida señora del teniente coronel de Infantería Sr. Moreno, y los señores La Rica, Pajares, Herce, García, González y Sabio.

Atéciban todos nuestra felicitación.

Con el teniente coronel de esta Zona don José Barradas y señora, está pasando unos días su sobrina señorita Consuelo Barradas.

Han fijado su residencia en esta población la familia del capitán de Caballería don Francisco Calatrava.

Se encuentran resfrecados de los enfriamientos sufridos nuestros queridos amigos el coronel de Caballería y presidente de la «Nueva Peña» D. José Pastor y el abogado y director de La Palanca D. Francisco de Paula Barrera.

En esta semana y la pasada se han celebrado animadas reuniones en las moradas de las distinguidas familias de Maroto, Basco, Susanna y La Iglesia.

En breve saldrán para sus nuevos destinos el registrador de la propiedad D. Aurelio Esteban Ruiz y el teniente de la Guardia civil D. Ignacio Maroto.

- Han salido para Madrid las señoritas Engracia Freixa y Margarita Suquia y el Notario D. José M. Laguna. Para León el capitán de Ingenieros D. Antonio Navarro. - Han regresado de Cuenca las señoritas Pilar Medrano, y con ella las señoritas María Hermosilla y Carmen Page, de Castillforte, D. Fernando Sacristán, y distinguida esposa a hijos de Pamplona, y distinguido de Montes D. Juan Echeverría, de Madrid don Galixto Retana. - Contigua indispueta la bella señorita Elvira Escudero, que desearemos se restablezca en corto plazo. - Hemos tenido el gusto de conocer a las distinguidas y hermosas señoritas de Calahorra, Angeles y Adoración Amainain, sobrinas de nuestro querido amigo D. Mariano Chueca, que han venido a pasar unos días.

Instrucción pública

Disposiciones

Decreto. - Por Real decreto inserto en la Gaceta de anteayer, - que no publicamos hoy por falta de espacio, - se ha dispuesto que las plazas de los escalafones generales del Magisterio de las Escuelas nacionales de 1.ª enseñanza que desde 1.º de agosto último quedaron vacantes y las que vayan en lo sucesivo, se provean, las de 4 000 3 500, 3 000, 2 500 y 2 000 pesetas, la mitad en cada una de ellas por antigüedad y la otra mitad por oposición restringida. A las oposiciones de plazas de 2 000 pesetas podrán acudir los Maestros que figurando en el escalafón, lleven dos años de servicios en propiedad en la categoría respectiva.

Se restringe el traslado de forma que los de las cinco primeras categorías pueden solicitar Escuelas solo en poblaciones de 400 almas en adelante; los de sexta y séptima, de 20.000 sin llegar a 40.000; y los de octava y novena en las que no lleguen a 20.000.

Real Orden de oposiciones. - Para las restringidas a plazas vacantes del Escalafón general, se ha mandado por Real orden queden constituidos los tribunales en esta forma:

Para ascenso de Maestros: Un Consejero de Instrucción pública, presidente; y vocales, una Profesora de la Normal de Madrid, dos Maestras de Madrid y un Sacerdote designado por el Obispo.

Para Maestros: el mismo Presidente; vocales, un Profesor de la Normal de Madrid, dos Maestros de id. y un Sacerdote.

Durante los tres primeros años de la vigencia del real decreto de 14 de marzo último, no se exigirá a los Maestros la condición de tiempo que marca el artículo 6.º para tomar parte en los ejercicios.

Nóminas. - El día 22 fueron enviadas a la Ordenación de Pagos las nóminas de haberes de los Maestros de esta provincia, correspondientes al mes actual.

Presupuestos. - Los Maestros que por virtud de oposición restringida disfrutan el sueldo de 1.000 pesetas, deben formar su presupuesto sobre la base de ese sueldo para tomar la sexta parte.

En igual caso se encuentran todos los que disfrutando antes 825 pesetas han ascendido a 1.100.

Los demás profesores, que por la corrida de escalas o por traslado a otra escuela, etc., disfruten diferente sueldo, deben tomar como base para formar el presupuesto la sexta parte del que antes disfrutaban, no del que disfrutan hoy.

Los Maestros interinos deben hacer el presupuesto con arreglo al sueldo de la Escuela y no con arreglo al que ellos disfrutan, porque el material es de la Escuela y no de ellos.

Espectáculos

Teatro Principal

Compañía Fuentes

Las últimas representaciones dadas por esta notable compañía han sido las de «Sobrevivir» drama de Dicienta; «El ladrón», comedia dramática de Bueno; y «Divorcios», comedia de Sardou, traducida por Ceferino Palencia, y que fué con la que quedó cumplido el abono.

Estas obras, claro está, cada una en su género, han satisfecho las aspiraciones del público, que ha sacado con gran placer, la prosa selecta de sus afamados autores.

En cuanto a la interpretación que han tenido por parte de la compañía, no tenemos que rectificar nada, de lo que de ella dijimos en nuestro número anterior. Se trata de una compañía completa, en la que cada uno de los que la forman está poseionado admirablemente del papel que ha de representar y por tanto resulta un conjunto extremadamente bueno.

El público lo ha llegado, (aunque tarde) a entender así y estas funciones han sido otros tantos llenos que habrán resarcido en parte los múltiples gastos que lleva consigo la presentación de un espectáculo de esta índole, por lo que, si bien no podemos felicitar a la empresa, sin embargo, lo hacemos gustosos al considerar, que no ha habido hace muchísimos años, otra que haya proporcionado al público de Guadalajara, el placer de aplaudir a tan buenos actores como los que ahora hemos tenido.

Beneficio de Antonia Arévalo

El martes se celebró el beneficio de esta eminente actriz, con la preciosa comedia de los Quintero *Malvaloca*. Difícil, por no decir imposible era transitar aquella noche por el Teatro, pues lo mismo las localidades de preferencia que la entrada general y pasillos estaban atestados de público que asistían a rendir homenaje a Antonia Arévalo, al que se ha hecho acreedora, por la perfecta labor que supo llevar a cabo en las representaciones anteriores.

No cabe nada mejor en la interpretación que del papel de *Malvaloca* hizo la señora Arévalo. La gitana, protagonista de la obra, halló en Antonia Arévalo, una fiel intérprete, como mejor no la pudieron concebir los autores de esta comedia. El público entusiasmado por el inimitable trabajo de la artista prorumpió en clamorosos aplausos que la hicieron aparecer varias veces en el palco escénico, al final de cada acto recibiendo estas manifestaciones de simpatía con una cariñosa sonrisa.

La beneficiada recibió varios regalos entre otros una preciosa figura de bronce con iluminación eléctrica, de los abonados a la platea 16; un elegante objeto de tocador, de la Empresa y dos artísticos bouquets, de la orquesta, además, desfilaron por el camerino infinidad de personas, de las que recibió la genial artista entusiastas felicitaciones.

No terminará esta revista sin recordar el meritorio trabajo que en el beneficio han hechos las señoritas Robles, Anaya, Ruiz y Rojas, y los señores Fuentes (padre e hijo) Alcalde, Arévalo y Soto, contribuyendo así al mayor éxito de la función.

Vaya nuestro aplauso para todos, actrices y actores y deseáramos, verlos por nuestro coliseo, pronto, con el fin de poder admirar una vez más las creaciones que de las obras hace este elogiado conjunto.

Termin.

Corresponsales

Val de San García

Si siguiendo la tradicional costumbre de años anteriores, se ha celebrado en este pueblo con extraordinaria animación la fiesta de Ntra. Sra. del Rosario, la cual ha resultado muy brillante, a lo que ha contribuido los innumerables forasteros que de los pueblos limítrofes y Madrid han concurrido.

A las nueve de la mañana, un repique y volteo general de campanas, anuncia el principio de la función religiosa, acudiendo en masa al templo todos los habitantes de este pueblo y forasteros que nos han honrado con su presencia, a rendir el tributo debido a la Reina de los Angeles, ocupando la cátedra Sagrada D. Fermín García Bartolomé, coadjutor de la Parroquia de Cifuentes, el que con su elocuencia habitual, describió lo mucho que María Santísima padeció por la humanidad.

Terminada la misa y suspendida que fué la procesión, debido a una lluvia torrencial que hacía imposible el tránsito por las calles, fueron invitadas las autoridades por el Mayordomo de la Virgea Félix Vicente Martín y una vez en su morada, les obsequió con pastas y exquisitos licores su amable y cariñosa esposa doña Luisa Vicente, quien hizo los honores de la casa.

A las tres de la tarde, se cantó por las calles el Santo Rosario y Letanía llevando en procesión la imagen de Ntra. Sra. del Rosario, disputándose con tesón su entrada en el templo por varios vecinos de este pueblo e hijos del mismo y residentes en Madrid D. Rubén Martín, doña Angela Pérez y don Tauste Recuerdo, por los que se hicieron algunas importantes mandas a la Madre del Redentor.

Los bailes públicos y particulares han estado muy concurridos y animados, habiéndose tocado bonitas y escogidas piezas incluso la que tanto gusta a los jóvenes de este terreno titulada: «Corre, corre», y en ella hemos visto rindiendo culto a Terpsicore hermosísimas y lujosas jóvenes.

El 16 del actual, fué dado un baile en la casa del rico propietario D. Miguel Vicente Martín, el cual estuvo muy concurrido, viendo bailando entre otras parejas al distinguido Depositario de fondos municipales y propietario de este pueblo, D. Juan Recuerdo Vicente y esposa del dueño de la casa María Gil.

Mi enhorabuena más entusiasta a todos los que han contribuido a tan extraordinario esplendor y forasteros que han tenido la amabilidad de acompañarnos.

Un suscriptor.

NOTICIAS

Ha tomado posesión del Negociado 3.º de este Gobierno civil D. José Alvarez Castilla laborioso funcionario que desempeñaba igual cargo en el de Badajoz.

Por cierto que hemos oído hacer de él los mayores elogios, por haber cortado de raíz vicios y corruptelas incompatibles con el celo y actividad que deben presidir todos los actos del funcionario público.

Nuevo depósito de calzado

Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

El infante

Ya han expuesto los periódicos de la semana, que se han publicado antes que el nuestro todo cuanto se relaciona con este suceso y por consiguiente nosotros nos limitaremos a dar las gracias a los que tuvieron la amabilidad de invitarnos a la vez que dar la enhorabuena a los organizadores por la brillantez con que lo hicieron.

Café de las Columnas

Los dueños de este acreditado establecimiento ponen en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que a más del excelente café que esta casa sirve y el inmenso surtido con que cuenta en licores de las mejores marcas, han instalado un nuevo servicio de cocina a precios reducidísimos. Esmerado servicio a la carta.

El día 8 por la tarde se celebrará en el Teatro principal a beneficio de la caja de socorros de los empleados provinciales una función de aficionados que pondrán en escena *Los Africanistas*, obra en que tanto se distingue el antiguo aficionado D. Manuel Díaz Molina, y *Los Palmazos*; también dará un concierto la Banda provincial y es posible que figure en el programa un escogido número de variedades.

No dudamos que en esta función estará la sala completamente llena dado el fin benéfico que tiene su objeto y las muchas simpatías con que cuentan los aficionados que en ella tomarán parte.

El mejor consejo que puede darse a un artrítico que padezca de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos neuríticos, ciática, neuralgias, etc., es inducirle a que pruebe la «Píperazina Dr. Grau» para lograr su curación.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos o a medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

Surtido completo en trajes de niño, venta de paños, panas y driles y se admiten géneros para su confección. Mayor baja, 69.

Para la vacante de Notario de esta ciudad producido por cese del Sr. Forne, ha sido nombrado D. Eduardo Ibañez, distinguido amigo nuestro.

En el penúltimo número de *Flores y Abejas* hemos tenido el gusto de leer una «Rápida» de nuestro amigo D. Juan L. Ruiz en la que solicita de las damas y sociedades de esta población; un medio para socorrer a los niños pobres durante los meses de invierno, que bien pudiera hacerse, organizando funciones de teatro, u otros festivales.

Nos parece muy bien la idea y sepa el señor Ruiz que nos adherimos a ella gustosos, deseando que tenga una feliz acogida por los citados elementos.

Pasta Bádiz, para matar Ratas y Ratones resultado maravilloso infalible. Caja 50 céntimos.

Depósito - Casa Agustín García. Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.

Hoy ha fallecido el industrial de esta población nuestro amigo D. Pablo Sánchez Sierra a los 42 años de edad.

Su esposa D.ª Josefa López de Luis, sus hijos y demás familia reciben nuestro sentido pésame.

Pérdida

Lo ha sido una pulsera dorada de eslabones con una medalla de la virgen del Pilar.

Quien la haya encontrado se la gratificará, si la devuelve a la interesada que vive plaza de Mariscal, 11, principal.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo el probo y honrado Secretario del Ayuntamiento de Villanueva de Alcorón, don Félix Vicente García.

En Riva de Seelices ha fallecido un hijo de corta edad de nuestro querido amigo D. Mariano Villar, alcalde de dicho pueblo.

Le acompañamos en el sentimiento.

Se halla vacante la Cartería de Imón, con 100 pesetas anuales de sueldo.

¿Por qué tiene tanta clientela la Sastrería y Sombrerería La Tijera de Oro? Pues porque se contenta con muy poca utilidad y tiene muy buenos operarios y un traje de 25 pesetas, a la medida, en otras casas vale 50.

Ayer, con motivo del cumpleaños de S.ª Majestad la Reina no hubo oficinas en las dependencias del Estado.

Ayer hizo un año que falleció D. Ildefonso Barragán, H.º bilitado que fué de los Maestros. Al recordar tan triste fecha, reiteramos a su familia nuestro sentido pésame.

Se ha perdido un perro pequeño de color canela obscuro con dos manchitas blancas encima de los ojos y atiende por Flay. La persona que lo entregue en la calle Mayor alta, 44, se le gratificará.

La sociedad *New Club* ha empezado los ensayos de la comedia *Las Flores*, para representarla en la velada correspondiente al actual mes.

Como ya han pasado las ferias y los edificios de nuestro Ayuntamiento estarán más desocupados, les rogamos se pasen por la calle Mayor baja y vean el excelente estado en que se encuentra el pavimento. Si ponen inmediato remedio, los transeúntes se lo agradecerán mucho.

Hemos tenido el gusto de visitar el establecimiento fotográfico «Postal American Express» el cual cuenta con una maravillosa instalación eléctrica y mediante esta se hacen las fotografías hasta las once de la noche.

Mucho nos complace dar cuenta a nuestros lectores de este progreso fotográfico, que se dejaba sentir en esta población y que nuestro paisano Sr. Sáenz ha implantado con esmerado gusto, en la plaza de Bradi, a donde acuden a diario muchísimas personas de esta capital.

El plazo para la adquisición de las cédulas personales ha sido prorrogado hasta el día 15 del próximo mes de Noviembre.

Los meses señalados para pasar la revista anual, los individuos que están sujetos al servicio militar, son, según dispone la nueva ley los de Noviembre y Diciembre.

Hoy ha contraído matrimonio en la Iglesia de San Nicolás, la encantadora joven Carmen Cortés, hija del industrial D. Angel, con el comerciante de esta localidad Eleuterio Sánchez Cañas. Deseamos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.

Podría contestarnos quien pueda hacerlo zen que estado se encuentra la célebre testamentaria de Cuesta?

Hacemos esta pregunta en nombre de los desvalidos que en este invierno pudieran ser remedados de la miseria, y en el de los obreros que pudiendo tener trabajo durante todos estos meses, seguramente van a carecer de él por la poca actividad que se le ha impreso.

El señor ministro de Instrucción pública se propone resolver el expediente de colocación de los maestros interinos.

Varios industriales se nos han acercado para rogarnos llamemos la atención del Ayuntamiento para que en lo sucesivo les tenga en cuenta a todos cuando de abastecer de algún artículo se trata pues no consideran justo que un industrial solo sea el agraciado.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES Eusebio Molina

Mayor alta, 68, Carpintería-Guadalajara. Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONOMICOS Jaudenes, 5, bajos. Guadalajara.

El Indispensable para el Abogado y el Util para los demás por BRAVO Y LECEA

Edición encuadernada, ejemplar 5'25 ptas. de lujo 6'25

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14 bajos.—GUADALAJARA.

PIANO VERTICAL

Se vende en muy buenas condiciones, para verlo y tratar, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Antigua.

¿PARA QUÉ TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83 porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería - Gorras Calzados garantizados (verdad). - Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

LA UNION CONFUNDIRLO La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné. Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 5

LA MÁQUINA RÁPID DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer", es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena-Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875
Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS COLCHONES

BATERIA DE COCINA

COMODAS — SILLAS

HERRAJES CLAVAZÓN

ESPEJOS, ETC., ETC.

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA LEON., (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

Almacén de Hierros y Ferrería DE RODRIGUEZ

Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SURTIDO EN

Camas de hierro, metal y niquel

Aparatos y material eléctrico

estufas y Cocinas económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y espinos artificiales

TRILLOS DE SIERRAS Y PEDERNAL—CORTINAS—PERSIANAS

RMAS DE FUEGO

Arados de Vertedera (marca PARSONS)

Especialidad en Cementos, Baldosin y Azulejos, planchas de cobre, metal, hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Mayor baja, 52 y Torres, 1.—Guadalajara

Para comprar Calzado de gran duración y económico, en el Gran Bazar

La Tijera de Oro

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA", Cervantes, 30. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

- SANTA TERESA.—Tomo I. Las Moradas, por D. Tomás Navarro.
- (Vol. 1.º de la Biblioteca.)
- TIRSO DE MOLINA.—Tomo I. Teatro, por D. Américo Castro.
- (Vol. 2.º de la Biblioteca.)
- GARCILASO.—Obras, por D. Tomás Navarro.
- (Vol. 3.º de la Biblioteca.)
- CERVANTES.—Tomos I, II, III, IV, V y VI, Don Quijote de la Mancha, por don Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.
- (Vols. 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 10.º y 13.º de la Biblioteca.)
- QUEVEDO.—Tomo I. Vida del Buscón, por D. Américo Castro.
- (Vol. 5.º de la Biblioteca.)
- TORRES VILLARROEL.—Vida, por don Federico de Onís.
- (Vol. 7.º de la Biblioteca.)
- DUQUE DE RIVAS.—Tomos I y II. Romanances, por D. Cipriano Rivas Cherif.
- (Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

- B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, por D. Vicente García de Diego.
- (Vol. 11 de la Biblioteca.)
- GUILLEN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, por D. Victor Sáiz Armento.
- (Vol. 14 de la Biblioteca.)
- ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor. Tomos I y II. Por D. Julio Cejador.
- (Vol. 14 y 17 de la Biblioteca.)
- EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires. Por D. Vicente García de Diego.
- (Vol. 13 de la Biblioteca.)

EN PRENSA

- «Cantar del Mio Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.
- Cervantes: «Don Quijote de la Mancha». Tomo VII, por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.
- Fernando de Rojas: «La Celestina». Tomo I, por D. Julio Cejador.
- Villegas: «Eroticas o amatorias», por D. Narciso Alonso Cortés.

PRECIO

En rústica, 3 pesetas.
En tela, 4 pesetas.
En piel, 5 pesetas.
Los pedidos a LA LECTURA, Paseo de Recoletos, 25. Madrid

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capitas para niñas, promedios en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD sin la más rebelde en cualquiera de sus tres períodos el

Reuma @ Intestinos @ Artritis @ Escrófulas @ así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que os vamos de recibir:

Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento. Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufría frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s. Narciso Pierrón Biscarrondo. Consejo del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montería, 4 a 7 de cada frasco.

IMPRESA, LIBRERIA, papelería y objetos de escritorio

DE ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc. etc.

Libros de texto de 1.º y 2.º enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nu va colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anterior ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brujuna a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIGNIONE ADRIATICA DI SICURTÀ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos: 10.500.000
Pólizas vida en vigor al final del año 1911.....	628.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año.....	10.325.940
Primas-vida.....	21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....	170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones del a región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912